











# মহানগরে



## আদিগঙ্গায় বান রোধে দইঘাটে লকগেট



**নিজস্ব প্রতিনিধি :** দক্ষিণ কলকাতার আদিগঙ্গায় (টালিনালা) সদ্য সম্পূর্ণরূপে ড্রেজিং হয়েছে। আর তাতে ভাদ্র-আশ্বিন মাসে ঝাঁড়াঘাট বান রোধে এবং ভরা গ্রীষ্মে ভাটার সময় জল ধরে রাখতে হেস্টিংস মোড়ের সন্নিকটস্থ হুগলি নদীর দইঘাটে লকগেট তৈরি করা হবে। জমি পরিদর্শন সম্পূর্ণ হয়েছে। কলকাতা পৌরসংস্থা নিকাশি দপ্তরের মেয়র প্যারিষদ তারক সিং জানান, ভাদ্র-আশ্বিন মাসে অমাবস্যা পূর্ণিমা তিথিতে হুগলি নদীতে ঝাঁড়াঘাটের বান এলে কালীঘাট অঞ্চল মুখ্য ও গৌণ জোয়ারের জলে ভাসবেই। তবে আগামী ১ বছরের মধ্যেই বর্ষাকালে কালীঘাট অঞ্চলের এই বানভাসি সমস্যার সমাধান হবে। কলকাতা পৌরসংস্থা ১৩৫ কোটি টাকা ব্যয়ে হুগলি নদীর দইঘাটে লকগেট তৈরি করছে। লকগেট তৈরি সম্পূর্ণ হলে বর্ষাকালের অমাবস্যা-পূর্ণিমা তিথিতে কালীঘাট অঞ্চলের দীর্ঘক্ষণের জলজমার সমস্যা পাকাপাকি মিটে যাবে।

## হকার দুর্ভোগ মেটাতে পুরসভার 'টাউন ভেডিং কমিটি'



**বরণ মণ্ডল :** কলকাতা পৌর এলাকায় কলকাতা পৌরসংস্থার অধীনে মূল কলকাতার বিভিন্ন রাস্তায় হকার সংক্রান্ত সার্ভের কাজ চলছে। কলকাতা পৌরসংস্থার ৪৮ নম্বর ওয়ার্ড পৌরপ্রতিনিধি বিশ্বরূপ দেব প্রসাদ, হকার সংক্রান্ত সার্ভের বিষয়ে ওয়ার্ডভিত্তিক পৌরপ্রতিনিধিদের কী কোনও ভূমিকা রয়েছে? না কি পুরোটাই কলকাতা পৌরসংস্থার আধিকারিক ও হকার ইউনিয়ন নির্ভর?

উত্তরে কলকাতা পৌরসংস্থার 'হকার'স রিহাবিলিটেশন স্কিমের মেয়র প্যারিষদ দেবাশিস কুমার বলেন, রাজ্য সরকারের তৈরি করা পাঁচ সদস্য কমিটির নির্দেশে কলকাতা পৌরসংস্থা এবং কলকাতা পুলিশের যৌথ উদ্যোগে এবং টাউন ভেডিং কমিটির সম্পূর্ণ সহযোগিতায় কলকাতা পৌর এলাকার অধীনস্থ 'স্ট্রিট ভেডার'দের সমীক্ষার কাজ হয়েছে।

বিভিন্ন হকার ইউনিয়ন মাসিক বা বার্ষিক বা এককালীন চাঁদার বিনিময়ে কিছু মানুষকে কলকাতার ফুটপাথ গুলিকে হস্তান্তর করছে। তার কী কোনও আইনি বৈধতা আছে?

উত্তরে দেবাশিসবাবু বলেন, প্রমানসহ 'দি স্ট্রিট ভেডার'স প্রোটেকশন অভ লাইভহুড আন্ড রেন্টেলেন্সন অভ স্ট্রিট ভেডার'স আক্ট ২০১৪ এবং 'দি ওয়েস্ট বেঙ্গল আর্বাণ স্ট্রিট ভেডার'স প্রোটেকশন অভ লাইভহুড আন্ড রেন্টেলেন্সন অব স্ট্রিট ভেডিং রুল ২০১৮ অনুসারে কোনও বেসরকারি ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানকে ফুটপাথ হস্তান্তর বৈধ ক্ষমতা প্রদান করা হবে।

যদি আইনি বৈধতা না থাকে, তাহলে হকার ইউনিয়ন গুলি কিভাবে মাসিক বা বার্ষিক বা এককালীন চাঁদার বিনিময়ে কিছু মানুষকে কলকাতার ফুটপাথ গুলিকে হস্তান্তর করছে?

দেবাশিসবাবু উত্তরে বলেন, আইনানুসারে প্রমানসহ সুনির্দিষ্ট অভিযোগে এ বিষয়ে কলকাতা পুলিশের কাছে জমা করতে পারেন।

কলকাতা পৌরসংস্থার ওয়েবসাইটে অতিরিক্ত প্রশ্নে বিশ্বরূপ দে

## আধিকারিকদের গাড়িতেও 'উই ডিমান্ড জাস্টিস' স্টিকার



**অভয়া :** কাজে যোগ দেওয়ার আগে অতি দ্রুত বিচারের দাবিতে স্বাস্থ্য ডবন থেকে সিবিআই দপ্তর পর্যন্ত মিছিলে সামিল আন্দোলনকারী ডাক্তারেরা

নিজস্ব প্রতিনিধি : আমরা কোন প্রতিষ্ঠানের হয়ে চিকিৎসকতা করি সেটা বড়ো বিষয় নয়। আমরা সকলেই চিকিৎসক। এটাই বড়ো কথা। আর জি কর কাণ্ডে অতি দ্রুত বিচার চেয়ে কলকাতা পৌরসংস্থার স্বাস্থ্য পরিষেবা দপ্তরের আধিকারিকরা নিজনিজ গাড়িতে স্টিকার লাগিয়ে প্রতিবাদে নেমেছেন। ১৭ সেপ্টেম্বর কলকাতা পৌরসংস্থার উপ মুখ্য স্বাস্থ্য আধিকারিকের গাড়িতে 'উই ডিমান্ড জাস্টিস' লেখা স্টিকার সাঁটা রয়েছে দেখা গেল। কলকাতা পৌরসংস্থার খাদ্য নিরাপত্তা দপ্তরের দায়িত্বপ্রাপ্ত আধিকারিক ডা. তরুণ সাফুই জানিয়েছেন, যাতে কর্মতর অবস্থায় নৃশংস ভাবে হত্যা করা হলে তিনি একজন চিকিৎসক। আমরাও সকলে চিকিৎসক। পারস্পরিক নির্ভরতার প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে এই স্টিকার লাগানো হচ্ছে।

পৌরসংস্থা সূত্রে খবর, আগামী দিনে কলকাতা পৌরসংস্থার স্বাস্থ্য পরিষেবা দপ্তরের একাধিক আধিকারিকের গাড়িতে এই 'উই ডিমান্ড জাস্টিস' স্টিকারের দেখা মিলবে। এজন্য নতুন করে গোটা ৫০ স্টিকার তৈরি করা হয়েছে।

কলকাতা পৌরসংস্থার স্বাস্থ্য পরিষেবা দপ্তরের আধিকারিকরা জানিয়েছেন, এই নৃশংস অকল্পনাভীত ঘটনার দ্রুত বিচার হোক। আর জি কর মেডিকেল কলেজে তরুণী চিকিৎসকের মৃত্যুর পর ম্যারাথন বিক্ষোভ-কর্মবিরতি চলছে সন্টলেস সেক্টর ফাইভসিতে স্বাস্থ্যভবনের সামনে। ৫ দফা দাবির চার ও পাঁচ নম্বর দাবি এখনও মোটেনি। তাই কর্মবিরতি এখনও ওঠেনি। আলোচনা জারি রয়েছে।

**দখলদারি :** বজবজ স্টেশন রোডের দখল নিয়েছে বাইক, সাইকেলের গ্যারেজ।

এদিকে ১৭ সেপ্টেম্বর বিক্ষোভ পালন করলেন 'কেএমসি ইউনিয়ন'সহ আন্যান্য আলাইড সার্ভিসেস অ্যাসোসিয়েশন। কলকাতা পৌরসংস্থার ইঞ্জিনিয়ারিং সংগঠন বিক্ষোভ পূজোর দিনে অভয়র ন্যায় বিচারের দাবিতে তাঁরা শতাধিক কালো পেল্লন উড়িয়ে প্রতিবাদ কর্মসূচি পালন করলেন।

## জোকা আইইএমে প্রাণবন্ত কুইজ

**নিজস্ব প্রতিনিধি :** কলকাতার 'ইনস্টিটিউট অব ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড ম্যানেজমেন্টের' (জোকা) বিবিএ ডিপার্টমেন্টের সহযোগিতায় আয়োজিত মনো ফিন্যান্সিয়াল কনক্রেট এবং কুইজ ১৪ সেপ্টেম্বর সফল ভাবে অনুষ্ঠিত হয়েছে, যা শহরের কয়েকটি শীর্ষ কলেজের উৎসাহী অংশগ্রহণকে আকর্ষণ করেছে। ভবানীপুর এডুকেশন সোসাইটি কলেজ(বিইএসসি), হেরিটেজ ইনস্টিটিউট অভ টেকনোলজি, শ্রীশিক্ষায়তন কলেজ, ইনস্টিটিউট অভ ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড ম্যানেজমেন্ট এবং ইউনিভার্সিটি অভ ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড ম্যানেজমেন্টসহ যথাদ্বিপূর্ণ প্রতিষ্ঠানের দলগুলি অত্যন্ত প্রতিযোগিতামূলক কুইজে তাদের আর্থিক দক্ষতা প্রদর্শন করে এই অনুষ্ঠানে অংশ নিয়েছিল।

শেষ কয়েক দফা তীর্থ প্রশ্নের পর বি.ই.এস.সি.র দলটি প্রথম পুরস্কার অর্জন করে বিজয়ী হয়। কুইজ একটি প্রাণবন্ত এবং বুদ্ধিবৃত্তিক ভাবে উদ্দীপক প্রতিযোগিতা ছিল, অংশগ্রহণকারীদের বিভিন্ন আর্থিক বিষয় এবং ধারণার উপর পরীক্ষা করছিল।

কুইজের পাশাপাশি, এই অনুষ্ঠানে একটি 'ফিন্যান্সিয়াল কমরুড অনুষ্ঠিত হয়, যেখানে বিশিষ্ট শিক্ষাপত্রের তাঁদের দক্ষতা এবং অন্তর্দৃষ্টি ভাগ করে নেন। বিশিষ্ট বক্তাদের মধ্যে ছিলেন মন্ত্রের প্রতিষ্ঠাতা ও পরিচালক বিভোর চ্যাংলন, এমপাওয়ারিং মাইন্ডসের প্রতিষ্ঠাতা ইরা সাহা, চন্দর খাতোর অ্যান্ড অ্যাসোসিয়েটসের ম্যানেজিং পার্টনার ঋষি খাতোর, সিডিএসএইচের আঞ্চলিক পরিচালক মলয় বিশ্বাস এবং আইইএম কলকাতার বিজনেস ম্যানেজমেন্ট বিভাগের প্রধান রবিন মজুমদার। প্রতিটি বক্তা আজকের দ্রুতগতির বিশ্ব অর্থনীতিতে আর্থিক সাক্ষরতা, কৌশলগত ভাবনাচিন্তা এবং নেতৃত্বের গুরুত্ব তুলে ধরে অর্থের বিবর্তিত দুশাপট সম্পর্কে প্রচুর জ্ঞান সরবরাহ করেছিলেন।

মন্ত্র ফিন্যান্সিয়াল কনক্রেট এবং কুইজ ২০২৪-১ শিফটদের জন্য অমূল্য অন্তর্দৃষ্টি অর্জন, শিল্প বিশেষজ্ঞদের সঙ্গে যোগাযোগ এবং তাদের আর্থিক বোঝাপড়া তীক্ষ্ণ করার জন্য একটি ব্যতিক্রমী প্ল্যাটফর্ম ছিল। এই অনুষ্ঠানটি সমস্ত অংশগ্রহণকারীদের উপর একটি স্থায়ী ছাপ ফেলেবে, যা একাডেমিক এবং পেশাদার বিকাশের জন্য একটি দুর্দান্ত এবং অনন্য সুযোগ হিসাবে বহুসংখ্যক নারায়ণ নিশ্চিত করে।

# দুগ্ধা এলো

## পাঁচলার ঘোষবাড়ির ৩৫১ বছরের পুজোয় অষ্টমীর গভীর রাতে মণ্ডপের চালার উপর বসে দুটি পোঁচা!

অসীম কুমার মিত্র

প্রাচীন দুর্গাপুজা বলতে প্রথমেই মনে আসে বাড়ীর পুজোর কথা। বনেদি বাড়ীর বর্তমান সদস্যরা তাদের পারিবারিক ঐতিহ্য বজায় রাখার জন্য আজও নিরন্তর চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে। তাদের পুজোয় পূর্বের সেই জৌলুস কিংবা আড়ম্বের আজ হহাত আর ততটা নেই, তবুও পারিবারিক পুজোগুলি এখনও অত্যন্ত ভক্তি-শ্রদ্ধার সঙ্গে উদযাপিত হয়ে আসছে। সেরকমই এক পুজোর কথা বলতে গেলে প্রথমেই মনে আসে, হাওড়া জেলার অন্তর্গত পাঁচলাখানার অধীন জুয়ারসাহা অঞ্চলের মধ্যে অবস্থিত কানাইডাঙ্গা(কুলডাঙ্গা) গ্রামের ঘোষ বাড়ীর হরসৌরী পুজোর কথা। ৩৫০ বছর পার করা এই পুজোর সঙ্গে জড়িয়ে রয়েছে নানা কাহিনী ও কিবদন্তী। গোড়া থেকেই এখানে হরসৌরী পুজো উদযাপিত হয়ে আসছে একই রীতি মেনে। ঘোষ



বাড়ির বর্তমান এক সদস্য অয়ন ঘোষের কথায় জানা গেল, নবাব

পাঁচলাখানার সব চাইতে প্রাচীন এবং ঐতিহ্যমণ্ডিত পুজো। অয়নবাবু জানান, তৎকালীন পরিবারের কর্তার ৭ পুত্র ছিল, যা থেকে আজ সাতবংশের ঘোষবাড়ি তথা ঘোষপাড়া। বর্তমান প্রজন্ম তার দ্বাদশ উত্তরসূরি। প্রথম থেকেই এখানে অত্যন্ত শুদ্ধচারে ও নিয়মরীতি মেনে পুজো চলে আসছে। পূর্বে এখানে পুজো করতে মাথের পাড়ার ঈশ্বরচন্দ্র পাত্র এবং শ্রীধাম ঘোষের পূর্বপুরুষেরা। কিন্তু তাদের অহংকার ও দাস্তিকতায় ঝগড়া হয়ে দেবী ঐ স্থান পরিত্যাগ করে চলে আসেন ঘোষপাড়ার মণ্ডপে। সেই থেকে আজ অবধি ঘোষপাড়ার মণ্ডপেই দেবী পূজিত হন। এখানে দুর্গা দেবীরাস্তে নয়, বাড়ীর কন্যা হিসাবে পূজিত হন। দশভূজার পরিবর্তে দ্বিভূজা হরসৌরী প্রতিকারপুজিত হন দেবী। এই মূর্তিকেই পরিবারের কন্যারূপে বাড়ির পাশের পুকুরে দর্শন করে পুজো স্তব্ব করেছিলেন তৎকালীন

গৃহকর্তা। এই অঞ্চলে অনেক পুজো হলেও এই দেবী এখানে পরিচিত 'বড়মা' বলে। পুরোহিত, মালকার, কুমার, ঢাকি-সবাই বংশ পরম্পরায় এই পুজোর সঙ্গে জড়িয়ে রয়েছেন আজও পর্যন্ত। হাওড়া জেলার জয়পুর খানার অন্তর্গত বিনলা গ্রামের বিখ্যাত মুৎশিল্লী অশোক কুণ্ড এখানকার প্রতিমা তৈরি করছেন দীর্ঘ কয়েক বছর ধরে। ঘোষবাড়ির পুজো আরম্ভ হয় প্রতিপদ থেকে। মা দুর্গার কুমায় প্রাণ্ডে কাপোর মোহের দিয়ে পুজো শুরু হয়। গঙ্গাজলে পুজোর সব সামগ্রী ধোয়া হয়। যে জল রাখা হয় মন্দিরের পাশের উঁড়ার ঘরের বিশাল টোবাচ্ছায়। মহালয়া থেকে দশমী পর্যন্ত গ্রামের সমস্ত মানুষ নিরামিষ আহার করেন। পুজোর প্রধান নৈবেদ্য হয় ১ মন ৫ সের চালের। নৈবেদ্য ও ফল কাটার সময় মুখে কাপড় বাঁধা থাকে। যাতে কল কাটতে পারবে না। এমনকি ওই বাঁট এবং ফলও বাতিল করতে হবে। কারণ এখানকার পুজোয় রক্তপাত একেবারেই নিষিদ্ধ। যেকোনো প্রকার বলিও নিষিদ্ধ এখানে। বর্তমান কলা বা তার পাতা ব্যবহার করা হয় না এখানকার পুজোয়। পূর্বে সন্ধিপুজোর সময় কামান দাগা হত। এখন অবশ্য তা আর হয় না। গোড়া থেকেই ঘোষ বাড়ীর পুজোর মণ্ডপ দোচালা। আজও সেইরকমই রয়েছে। কারণ ওখানে কোনও সিমেন্টের পাকা ছাদ করা যাবে না। মণ্ডপের দক্ষিণ দিক খোলা। সেকারণে পাড়ায় মণ্ডপের আগে কোনও বাড়ি মণ্ডপের দিকে পিছন

করে দক্ষিণ দিকে মুখ খোলা রাখা যাবে না। পুজোর মণ্ডপের সামনে বহু পুরনো একটি বেলগাছ রয়েছে, যেটা কখনই মণ্ডপের ঢালা ছাড়িয়ে বাড়ে না, পাশে বাড়ে। প্রতিবছর অষ্টমীর দিন গভীর রাতে ২টি লক্ষ্মী পোঁচা নিঃশব্দে মণ্ডপের চালার উপর এসে বসে। কিছুক্ষণ পর তারা আবার উড়ে চলে যায়। এই রহস্যের কিনারা আজও করতে পারেনি ঘোষপাড়ার বাসিন্দারা। এখানকার হরসৌরী পুজোর মাহাত্ম্য শুনে বর্ধমানের মহারাজ প্রায় ১৬ বিঘা জমি দান করেছিলেন ঘোষ পরিবারকে। বিভিন্ন মৌজায় অবস্থিত এই জমির আয় থেকে পুজো হয়। মণ্ডপ-সংলগ্ন ২৮ বিঘা জমি নিষ্কর ছিল। এখন পুজো মণ্ডপের জমিটা ছাড়া সমস্ত জমিই সরকার নিয়ন্ত্রণে। বিনিময়ে কোনও ক্ষতিপূরণই ঘোষবাড়ির কর্তারা পাননি। এখন পুকুরের মাছ বিক্রি করে সেই টাকায় পুজো চলে। এই পুজোর জন্য কোনও টাকা তোলা নিয়ম নেই। ঘোষবাড়ির এই পুজোয় এলাকার বহু মানুষের সমাগম হয়। আগে দশমীর দিন এখানে মুড়ি, খই, নাড়ু বিতরণ করা হত। কয়েকবছর হল তা বন্ধ হয়ে গেছে। বর্তমানে তার জায়গা নিয়েছে নরনারায়ণ সেবা। দশমীতে সমগ্র কুলডাঙ্গাবাসী মেতে ওঠে সিঁদুর খেলায় ও মিস্ত্রীমে। রীতি মেনে আজও প্রতিমা বিসর্জন হয় বাঁধের দেওয়াল বাড়ির যুবকদের কাছে চেষ্টে।

### মেডিকেয়ার নার্সিংহোম ইউনিট টু বিশালক্ষীতলা

*আয়োজিত*

## আলিপুর বার্তা

### শারদ সন্মান - ২০২৪

আলিপুর সদর মহকুমার পাঁচটি ব্লক,  
তিনটি পুরসভা এবং ফলতা ব্লকের  
সেবা পুজোকে সম্মানিত করা হবে।



